



中国第一辆火星车 祝融号



新华社记者 季春鹏/摄

我国首辆火星车祝融号来了!

祝愿美好未来、融汇古今中外,我国首辆火星车在第六个中国航天日之际正式拥有了自己的名字——祝融号。

4月24日上午,在江苏南京举行的2021年中国航天日启动暨中国航天大会开幕仪式上,国家航天局正式公布我国首辆火星车命名为“祝融”,全称“祝融号”。

祝融是中国上古神话中的火神,三皇五帝时掌火之官。首辆火星车命名来自中国传统文化元素,与我国其他航天器命名思路一脉相承,例如:“嫦娥、墨子、悟空、北斗”等。以火神的名字命名中国第一辆火星车,是现代科学与传统文化的跨时空融合,体现着航天人的科学梦想和浪漫情怀,彰显着中国人的探索精神和文化自信。

根据国家航天局发布的消息,祝融英文名称采用直接音译方式确定为:“Zhu Rong”。

首次火星探测任务是我国行星际探测的首趟征途,计划一次实现对火星的“环绕、着陆、巡视”,在国际航天界亦属创举。将首辆火星车命名为祝融号,寓意点燃我国行星际探测的火种,指引人类对浩瀚星空、宇宙未知的接续探索和自我超越。

专家介绍,新时代背景下赋予了这一名称新的内涵。“祝”,表达了对人类踏进星辰大海的美好祝愿,激励航天人追逐梦想、勇于探索。“融”,体现融合、协作,表达中国人和平利用太空、增进人类福祉的格局和愿景,融合国内、国际,融合历史、现代和未来,旨在为人类社会和谐发展做出航天贡献。火星车全球征名活动自2020年7月24日启动,得到社会各界广泛关注和参与,历经作品提交、评委函审、初评入围、网络投票、终审评审五个阶段。

■ 据新华社

伪造部委公文,非法社会组织“中国国学院大学”被取缔

4月23日,北京市民政局执法人员依法对非法社会组织——“中国国学院大学”及下设分支机构予以取缔。至此,又一家“国字头”非法社会组织被取缔。

今年1月28日,民政部接到群众举报,“中国国学院大学”涉嫌未经登记,擅自以民办非企业单位名义进行活动后,将相关活动线索移送至北京市民政局,并指定由北京市民政局查处。2月1日,北京市民政局对“中国国学院大学”立案调查。

在多部门配合下,经过对“中国国学院大学”及其分支机构的对外宣传办公地、活动地实地调查,并对“中国国学院大学”相关人员调查询问,一个“山寨大学”招摇撞骗的路径逐渐清晰。

经执法人员调查,“中国国学院大学”对外宣称是文化部批准成立的传统文化高端教育学府,以“弘扬国学、传承文化”为内容,已被纳入联合国全球和谐联盟、世界和谐基金会,向世界各国输送和谐大使、文化干部。同时,该组织还对外宣称有校区、校歌、毕业证书等,是目前国内外唯一具有授国学学士、硕士、博士学位的国际连锁型文化教育实体学院。为了进一步迷惑大众,“中国国学院大学”还伪造了国家部委公文、登记证书,私刻印章,并发布带有“中国国学院大学”的所谓“红头文件”。

一系列光鲜亮丽的背后,掩盖不住其本质:通过设立分支机构、举办揭牌仪式、颁奖活动等方式收取费用是“中国国学院大学”骗钱敛财的主要方式。

“中国国学院大学”对外宣传有90余家分支机构,执法人员经过调查查实70家。这些分支机构分布在北京、天津、广东、山东等地,业务范围涵盖儒学、孔学、周易学、国医药、少林武学等传统国学以及量子学等领域。

“中国国学院大学国医药生命科学院量子医学研究院”是“中国国学院大学”的分支机构之一,该机构打着“量子科学”的幌子,宣称可以通过激发人体自愈系统及机体的自我修复功能,从而根治疾病、逆转衰老。

举办活动时,“中国国学院大学”也极尽“包装”之能事,进行一系列操作。

2019年,“中国国学院大学”在北京市雁栖湖举办“校庆暨年会”活动,200余人参加。活动上,宣读了伪造的中央相关部委“批示”,还任命了多名常务副校长、颁发“中国国学院大学复兴传承国学体系特别贡献奖”“中国国学院大学国学传承学术研究成果奖”等奖项,授牌成立“中国国学院大学墨子文化研究院”“中国国学院大学文化自贸区研究院”等七家分支机构。活动还拉拢某些合法社会组织作为承办单位、协办单位,不乏社会知名人士为其“背书”“站台”。

经过调查,北京市民政局认为“中国国学院大学”未经登记,擅自以民办非企业单位名义进行活动的行为违反了《民办非企业单位登记管理暂行条例》规定,事实清楚,证据确凿,依法予以取缔。目前,“中国国学院大学”常务副校长龚某某、张某某也已被公安机关羁押。

北京市民政局表示,“中国国学院大学”是一个典型的非法社会组织。北京市民政局始终坚持“严”字当头,以高压态势严厉打击非法社会组织。早在2018年,民政部会同公安部联合开展了为期9个月的集中打击整治非法社会组织专项行动,依法处置了非法社会组织1.4万余个。今年3月,民政部等22个部委联合印发了《关于铲除非法社会组织滋生土壤 净化社会组织生态空间的通知》,最大限度挤压非法社会组织生存空间。

相关部门提醒,广大社会公众在参加社会组织活动时,一定要擦亮眼睛,仔细甄别,可以通过登录中国社会组织政务服务平台等途径事先查询相关社会组织情况,谨防上当受骗,发现涉嫌非法社会组织线索时及时举报。

■ 据新华社

我国每年1万亿元资金外流 青年沦为跨境网络赌博“工具人”

记者调查发现,当前跨境网络赌博爆炸式增长,我国每年1万亿元资金外流。其中,众多青年被非法利益吸引裹挟,沦为赌博团伙洗钱工具。

万物皆可赌?

新疆某公职人员挪用公款赌博,欠下巨款后自杀;快递小哥参与网络赌博,输了5万元后在北京丰台区跳楼自杀;福建厦门一家汽车销售公司老板玩起网络赌博,把公司搭进去还不够还债……当前跨境网络赌博实体赌场萎缩,而网络赌博增长较快。

公安部国际合作局行动处处长高俊义介绍,在境外一些地方,网络赌博是合法的,如菲律宾政府颁发博彩牌照的公司大约有60家,每个主牌照可挂靠10个子牌照,每个公司推出多少赌博平台也没有限制。

在跨境网络赌博平台上,除了传统赌局,明星离婚预期、公益平台实时公布的捐助数字等都被拿来开赌局。2020年美国大选刚刚落幕,2024年美国大选获胜者的盘口就已经开了。跨境网络赌博已被发展成“万物皆可赌”,即任何一个存在随机性的事件,都可拿来赌博。

由于跨境网络赌博门槛低、玩法多,大量人员被吸引参赌,单起案件的涉案赌资动辄上亿元,甚至数十亿元。跨境网络赌博团伙已经发展出一套成熟、隐蔽的运作方式,在资金链方面与国内的洗钱团伙合作,把赌博平台虹吸的巨额财富,快速转移到境外。犯罪集团往往聘用国际顶尖公司提供安全保护,利用暗网、虚拟货币等手段逃避侦查打击。

2020年9月第九届中国支付清算论坛上,公安部国际合作局局长廖进荣表示,据初步统计,每年自境内流出的涉赌资金逾1万亿元之巨。

青年沦为洗钱工具

跨境网络赌博团伙资金出境的方式,主要有资本项流动、虚拟货币交易以及跨境收单3种方式。赌资出境前,最重要的环节就是赌客赌资的注入,而要完成这个环节,离不开一种新型网络犯罪手法——“跑分”。所谓的“跑分”,是指非法支付结算平台从跨境网络赌博平台购买“分值”(即筹码),然后由“码商”进行认购,并招募“码农”提供收款二维码,每完成一笔交易,相应环节都能获得佣金提成。

跨境网络赌博平台极高的资金流转需求,催生了大量“跑分”平台。据统计,截至2020年底,全国各地侦办跨境网络赌博案件总数是1.4万多起,每起案件背后都有上千甚至上万人的“跑分”团伙。其中,大量参与者为青年。

浙江义乌警方在办理一起跨境网络赌博案中发现,因涉赌被采取刑事强制措施未成年人有16名、在校大学生10名,全案抓获近150名嫌疑人。其中,年龄在30岁以下的占95%。

内蒙古通辽警方去年底侦破一起特大“跑分”洗钱案,涉案金额逾50亿元。该案涉案人数多达1万人,提供收款二维码的,基本为在校学生、刚刚毕业的学生以及农民工。

有的青年尝到甜头后,甚至主动发展下线。山东警方查获的一名参与跨境网络赌博推广的在校大学生,年仅21岁,7个月时间通过推广获利达900余万元。内蒙古通辽警方查办“跑分”洗钱案中,一些在校学生或刚毕业的大学生,纷纷把自己的亲朋好友发展为下线,最多的一个学生发展了几十名下线。

浙江省义乌市公安局商城派出所中队长周励斌说,这些“跑分”平台危害大,特别是对价值观还未成型的青少年危害极大,容易使之堕入违法犯罪的深渊。